
量子物理小测讲解



已知电子的初速度为零，通过电势差𝑈 = 100𝑉加速后，

（不计相对论效应）其德布罗意波长𝜆 =
ℎ

𝑃
= 0.123𝑛𝑚

根据爱因斯坦光电效应方程ℎν =
1

2
𝑚𝑣𝑚

2 + 𝐴，其中𝐴 = 1.80𝑒𝑉, ν=
𝑐

𝜆
,

代入数据可得ν𝑚 = 6.78 × 105𝑚/𝑠;

根据
1

2
𝑚𝑣𝑚

2 = 𝑒𝑈𝑎，可得𝑈𝑎 = 1.3𝑉。

1．某金属逸出功为1.80 eV，当用波长为4000    的光照射时，从金
属表面逸出的电子的最大速度为 ，截止电压是 。
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2．已知电子的初速度为零，通过电势差U=100V加速后，（不计相
对论效应）其德布罗意波长         _______。=
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0 1.0 A=3．波长               的X射线与静止的自由电子碰撞，在与入射方向
成90 ͦ角的方向上观察时，散射X射线的波长λ=______。
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其中根据Δ𝜆 = 𝜆 − 𝜆0 =
ℎ

𝑚0𝑐
1 − cos 𝜙 ，其中𝜆0 = 0.1𝐴

0

，

ℎ

𝑚0𝑐
= 0.024𝐴

0

，𝜙 = 900，代入数据得𝜆 = 0.124𝐴
0

。



粒子位置与动量的不确定性关系为Δx ⋅ Δ𝑝 ≥
ℏ

2
,

故Δx ≥
ℏ

2Δ𝑝
；因为粒子动量𝑝为13.26 × 10−23kg ⋅ 𝑚/𝑠

且可精确到千分之一，所以Δ𝑝

= 13.26 × 10−26kg ⋅ 𝑚/𝑠，从而得到Δx ≥ 3.98𝐴
0

0,±h/2π, ±h/π

5.根据量子力学原理，当氢原子中电子的动量矩              时，L在
外磁场方向上的投影LZ可取的值为__________。
  

4．假定对一粒子的动量测定为                                 ，可精确到千分
之一，则该粒子位置（在动量方向上）的不确定量为 。

smkg • −231026.13



6．恒星表面可看作黑体，测得北极星辐射波谱的峰值波长
λm=350nm，试估算它的表面温度T =__________及单位面积的辐
射功率M =__________。



1．将一束光子照射到金属铯上，所释出的光电子去激发基态氢原子。已知光子
的能量  ε=14.65eV，金属铯的逸出功A=1.9eV,试求：（1）该氢原子将被激发到n

=？的激发态上；（2）受激发的氢原子向低能级跃迁时，最多可观察到几个线
系，共几条谱线？请在氢原子能级图中表示出来，并给出波长最短谱线的波长。

（2)最多可观察到3个线系，共6条谱线

(1
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n=4
𝜆𝑚𝑖𝑛 =
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𝐸4 − 𝐸1
= 97.5𝑛𝑚
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2 氢原子处在某状态时的波函数为 ，试求：
(1) 该状态下氢原子的能量E与角动量L；                                

(2) 和此状态为同一个主量子数n的状态数；
(3) 此状态中何处电子的径向概率密度最大？



3 一粒子被限制在位于x=0和x=a的两个不可穿透壁之间，描述粒子运动状态
的定态波波函数为：ψ(x)=Ax(a-x)，其中A为常量，求：
（1）归一化常量A；
（2）概率密度最大的位置；
（3）粒子出现在区间0-a/3中的概率。
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